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TERCEIRA SECRETARIA 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

ATA CIRCUNSTANCIADA DA  

1ª SESSÃO PREPARATÓRIA, DESTINADA  

A DAR POSSE AOS MEMBROS DA MESA DIRETORA 

DA CLDF, PARA O 2º BIÊNIO DA 6ª LEGISLATURA, 

EM 1º DE JANEIRO 2013. 

 

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Senhoras e senhores, bom dia.  

Dentro de alguns instantes, a Câmara Legislativa do Distrito Federal dará 
início à sessão preparatória de posse dos membros da Mesa Diretora eleitos para o 
biênio 2013/2014, composta pelos Exmos. Srs. Deputados Wasny de Roure, 
Presidente; Agaciel Maia, Vice-Presidente; Eliana Pedrosa, Primeira Secretária; Prof. 
Israel Batista, Segundo Secretário; Aylton Gomes, Terceiro Secretário; e que tem 
como suplentes os Deputados Liliane Roriz, Joe Valle e Benedito Domingos. (Pausa.) 

Senhoras e senhores, a Câmara Legislativa do Distrito Federal dará início à 
sessão preparatória com o objetivo de dar posse aos membros titulares e suplentes 
da Mesa Diretora para o biênio 2013/2014. 

Neste momento, toma posição à Mesa, para presidir a sessão, o Exmo. Sr. 
Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Patrício. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Bom dia a todos e a todas.  

Sob a proteção de Deus, declaro aberta a sessão preparatória de posse dos 
membros titulares e suplentes da Mesa Diretora da Câmara Legislativa do Distrito 
Federal para o biênio 2013/2014.  

Neste momento, convido para tomar assento à Mesa o Exmo. Sr. Presidente 
eleito da Câmara Legislativa do Distrito Federal para o biênio 2013/2014, Deputado 
Wasny de Roure (Palmas.); o Exmo. Sr. Governador do Distrito Federal em exercício, 
Tadeu Filippelli (Palmas.); o Exmo. Sr. Vice-Presidente eleito, Deputado Agaciel Maia 
(Palmas.); o Segundo Secretário eleito, Deputado Prof. Israel Batista (Palmas.); o 
Terceiro Secretário eleito, Deputado Aylton Gomes (Palmas.). 
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Esta Presidência informa a todos os presentes que a Primeira Secretária 

eleita, Deputada Eliana Pedrosa, já esteve nesta Casa pela manhã para assinar o 
termo de posse e se deslocou até a sua residência em função de estar se 
recuperando de uma cirurgia no joelho. Então, S.Exa. tomou posse como Primeira 
Secretária e foi para a sua residência, mas está, como os demais Parlamentares aqui, 
empossada para o biênio 2013/2014. 

Presentes na primeira bancada os suplentes eleitos da Mesa Diretora: 
Deputada Liliane Roriz, Deputado Joe Valle e Deputado Benedito Domingos. 

Anuncio ainda a presença neste plenário dos Exmos. Srs. Deputados: 
Deputada Arlete Sampaio, Deputado Evandro Garla, Deputado Washington Mesquita, 
Deputado Raad Massouh, Deputada Luzia de Paula e Deputado Olair Francisco. 

Registramos também a presença das seguintes autoridades que comparecem 
a esta sessão solene: Secretário de Estado de Publicidade, Sr. Abimael Nunes; 
Coordenador de Assuntos Legislativos, Sr. José Willemann; Secretário de Justiça em 
exercício, Sr. Jeferson Ribeiro; Secretário de Estado de Cultura, Sr. Hamilton Pereira; 
Secretário de Defesa Civil, Coronel Porto; Procuradora-Geral do Distrito Federal, Dra. 
Eunice Pereira Amorim Carvalhido; Procurador do Distrito Federal, Sr. Cícero Ivan 
Contijo; Subsecretário de Administração-Geral da Secretaria de Publicidade, Sr. 
Everton Francisco Costa; Subsecretário de Esporte, Sr. Leandro Mota; Administrador 
do Guará, Sr. Carlos Nogueira da Costa; Administrador de Samambaia, Sr. Risomar 
Carvalho; Presidente da Sociedade Bíblica do Brasil, Reverendo Adail Sandoval; Vice-
Presidente do Instituto Histórico e Geográfico do DF, Sr. Jarbas Silva Marques; 
Presidente da Convenção Batista do DF, Pastor Paulo Lomba; Tenente-Coronel Jean 
Rodrigues Oliveira, da Polícia Militar do Distrito Federal; Assessor Especial da 
Secretaria-Geral da Presidência da República, Sr. Marcelo Pires Mendonça; Presidente 
da Ascoseban, Sr. Eder Pereira da Silva; Presidente da Ceasa, Sr. Wilder Santos; 
Presidente do Conselho Regional de Contabilidade do DF, Sr. Adriano de Andrade 
Marrocos; Superintendente da Secon do BRB, Sr. Humberto A. Coelho. 

Quero também anunciar as seguintes presenças: 

Familiares do Deputado Wasny de Roure: Maria do Carmo de Roure, sua 
esposa; Samuel de Roure, seu filho; Pricilla de Roure, sua nora; Madeleine El Nakle 
de Roure, sua mãe; Francis de Roure, irmã; e Suely de Roure, irmã. 

Familiares do Deputado Agaciel Maia: Sanzia Maia, sua esposa. 

Familiares do Deputado Aylton Gomes: Vitória Verlene, sua esposa; Victor, 
Vinícius e Mariana, seus filhos; Sr. Antônio, seu pai; Ailson, Alisson, Márcia e 
Marcileia, seus irmãos; e Sra. Fátima, sua sogra.  

Familiares do Deputado Prof. Israel Batista: Tadeu Batista e Noemia Batista, 
seus pais. 
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Quero também anunciar a presença do Padre Rambo, solicitada, inclusive, 

pelo Segundo Secretário eleito, que vai ser o Terceiro Secretário, Deputado Aylton 
Gomes. 

Convido os presentes a se colocarem de pé para ouvirmos o Hino Nacional, 
que será executado pela Banda de Música do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito 
Federal, sob a regência do Maestro Cap. Ismael Teixeira. 

(Hino Nacional.) 

(Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Quero anunciar também a presença 
do Deputado Cláudio Abrantes, que se encontra no recinto, e do Secretário de 
Segurança Pública, Sandro Torres Avelar. 

Com a licença de todos, vamos fazer uma quebra de protocolo, porque 
entendo que é Natal e fim de ano, início de outro, época em que todos nós abrimos 
o coração. É importante sabermos que há um grande arquiteto que está sobre todos 
nós, e é fundamental que façamos uma oração em agradecimento a Ele pelo ano 
que passou, pedindo principalmente saúde para todos no ano que se inicia. 

Convido o Exmo. Sr. Reverendo Adail Sandoval, Presidente da Sociedade 
Bíblica do Brasil. 

SR. ADAIL SANDOVAL – Fiquemos de pé para pedirmos a benção do Senhor. 

Ó Deus, Tu és o nosso Deus. Nós somos teus filhos e, nesta hora em que 
nós sentimos a Tua presença neste lugar, porque temos invocado Teu nome, nós Te 
suplicamos, Pai: abençoe todos os atos desta cerimônia, cada palavra ministrada, 
mas, sobretudo, ó Pai, abençoe esta Casa, abençoe o Presidente que deixa o seu 
trabalho e o Presidente que o assume, para que eles estejam debaixo da Tua direção 
segura.  

Obrigado, Pai, porque somos teus filhos.  

Dai-nos um coração humilde, submisso, um coração quebrantado, um 
coração reconhecido de que Tu és o Rei dos reis, o Senhor dos senhores, nós somos 
os servos. Tu és o grande Mestre na pessoa do teu filho, Jesus Cristo, e nós somos 
os discípulos que queremos aprender Contigo.  

Pedimos, ó Pai, que abençoe o nosso irmão querido, nosso amigo, Deputado 
Wasny de Roure, nessa nova empreitada. Que S.Exa. seja revestido do poder do Alto 
e, com autoridade espiritual, que ele possa dirigir os destinos desta Casa, pautando 
toda a orientação dada, na Tua palavra, que é regra única de fé e prática para a 
nossa vida. Tua palavra mesma diz: ―Seca-se a erva, e cai a flor. Mas a palavra do 
nosso Deus permanece eternamente‖.  
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Que esta Casa seja orientada pelos ditames dessa palavra, que é viva, 

eterna, sábia, inspirada e inspiradora para as nossas vidas.  

Abençoe, pois, ó Pai, teu povo aqui presente.  

Oramos agradecidos no nome precioso de Jesus.  

Amém! 

Podem sentar-se, por gentileza. 

Eu tenho, nesta hora, a incumbência de oferecer um exemplar da palavra de 
Deus, a Bíblia Sagrada, em nome da Sociedade Bíblica do Brasil, ao nosso novo 
Presidente, Deputado Wasny de Roure, com a seguinte dedicatória:  

―Esta bíblia pertence ao estimado irmão, Deputado Wasny de Roure, mui 
digno Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, rogando ao Pai celeste 
que, a cada dia, ilumine seu servo na grande e preciosa missão que lhe foi confiada‖.  

Em 1º de janeiro de 2013, Sociedade Bíblica do Brasil, Adail Carvalho 
Sandoval. 

O Salmo 15, meu amado, é o que eu gostaria que servisse de orientação 
para o novo Presidente desta Casa e ele diz o seguinte, fazendo uma pergunta: 
―Quem, Senhor, habitará no Seu tabernáculo? Quem há de morar no Seu santo 
monte? Aquele que vive com integridade, que pratica a justiça e, de coração, fala a 
verdade‖. Esse é o verdadeiro cidadão dos céus aqui na terra para dirigir esse povo 
que precisa da sabedoria do Senhor. 

Amém. (Palmas.) 

Neste instante solene, aproveito a oportunidade para também oferecer um 
exemplar da palavra de Deus à Câmara Legislativa, na pessoa do seu atual 
Presidente, Deputado Patrício, com a seguinte dedicatória: ―Esta bíblia pertence à 
Câmara Legislativa do Distrito Federal, dada com a nossa oração ao Senhor, a fim de 
que nossos representantes possam cumprir suas missões com a sabedoria do Alto‖.  

Em 1º de janeiro de 2013, Adail Sandoval, Sociedade Bíblica do Brasil. 

Esta bíblia, segundo orientação que me é dada, ficará aqui no plenário da 
Câmara para ser manuseada por todos os Deputados que forem dirigir uma palavra 
ao Plenário. Esta é a nossa oração, este é o nosso desejo, este é o nosso propósito. 
Amém, queridos? (Pausa.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Quero anunciar também a presença 
do Deputado Roberto Policarpo, Deputado Federal e Presidente do PT/DF. 

Dando prosseguimento à nossa sessão preparatória, solicito ao Exmo. Sr. 
Terceiro Secretário eleito desta Casa, Deputado Aylton Gomes, para proceder à 
leitura do Termo de Posse. 
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DEPUTADO AYLTON GOMES – Bom dia a todos e a todas. Antes de mais 

nada, quero agradecer a Deus esta oportunidade. 

―Termo de Posse dos Membros Titulares e Suplentes da Mesa Diretora da 
Câmara Legislativa do Distrito Federal. Sexta Legislatura. Biênio 2013/2014.  

No primeiro dia de janeiro de 2013, no plenário da Câmara Legislativa do 
Distrito Federal, em sessão preparatória presidida pelo Sr. Deputado Patrício, 
compareceram os Srs. Deputados Wasny de Roure, Agaciel Maia, Eliana Pedrosa, 
Prof. Israel Batista, Aylton Gomes, Liliane Roriz, Joe Valle e Benedito Domingos para 
serem empossados respectivamente nos cargos de Presidente, Vice-Presidente, 
Primeira Secretária, Segundo Secretário, Terceiro Secretário e suplentes da 1ª, 2ª e 
3ª Secretarias para o biênio 2013/2014, eleitos na sessão realizada em 13 de 
dezembro de 2012, nos termos do inciso II do art. 66 da Lei Orgânica do Distrito 
Federal e do art. 11º do Regimento Interno desta Casa.  

Após prestarem o compromisso de serem exatos no cumprimento dos seus 
deveres e atribuições, foram declarados empossados, pelo que se lavrou o presente 
termo por todos assinado‖. (Sic.) 

Deputado Patrício, Presidente da sessão. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Lido o termo de posse, determino ao 
Cerimonial que colha as assinaturas dos Deputados que serão empossados.  

(Pausa.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Quero registrar a presença dos 
seguintes convidados: Pastor Adalino Inácio Sobrinho, da Igreja Assembleia de Deus 
do Guará; Sr. Evinaldo José Santos Silva Ferreira de Araújo, Secretário da Assembleia 
de Deus do Guará; Sr. Dissomar, 2º suplente do Deputado do PT que também se 
encontra aqui; Sr. Marcelo Augusto Castello Branco, Procurador-Geral do DF, e o Sr. 
Carlos Koch, Presidente da TCB. 

Cumpridas as formalidades, declaro empossados o Presidente, o Vice- 
-Presidente, a Primeira Secretária, o Segundo Secretário e o Terceiro Secretário, 
respectivamente os Deputados Wasny de Roure, Agaciel Maia, Eliana Pedrosa, 
Professor Israel Batista e Aylton Gomes.  

Da mesma forma, declaro empossados como suplentes da 1ª 
Secretaria, da 2ª Secretaria e da 3ª Secretaria os Deputados Liliane Roriz, Joe Valle e 
Benedito Domingos.  

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Senhoras e senhores, neste momento, 
ouviremos o pronunciamento do Exmo. Sr. Presidente Deputado Patrício. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Vou pedir licença a todos para falar 
daqui mesmo, do lado do meu Presidente, Deputado Wasny de Roure. 
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Na verdade, eu, neste 1º de janeiro de 2013 – e como o próprio número já 

diz, o ano de 2013, ano 13, que representa o Partido dos Trabalhadores, nosso 
número, não é mesmo, Deputada Arlete Sampaio? –, gostaria de agradecer a todos 
os servidores desta Casa – sejam servidores efetivos, sejam comissionados – que 
nos ajudaram desde o dia 1º de janeiro de 2011 para que pudéssemos conduzir esta 
Casa de maneira firme e correta, equilibrando suas contas dentro da Lei de 
Responsabilidade Fiscal, conseguindo, inclusive, baixá-la para o menor índice da 
história, o de 1,43%, índice jamais alcançado pela Câmara Legislativa. Isso 
possibilitou que a Câmara Legislativa melhorasse a sua imagem junto à sociedade, 
assim como obtivesse a valorização a todos os servidores desta Casa, tanto efetivos 
como comissionados, com a garantia de um reajuste salarial aos servidores no ano 
de 2011, no ano de 2012 e um reajuste para o ano de 2013 e também para o de 
2014. Com o planejamento defendido primeiramente pelo Deputado Joe Valle – um 
reconhecimento a V.Exa., Deputado, que sempre defendeu um planejamento 
estratégico para esta Casa –, nós efetivamos o COPEI e fizemos um planejamento 
com os servidores concursados que possuem doutorado e mestrado, que planejaram 
e pensaram a Câmara Legislativa ouvindo não só os servidores, mas também os 24 
Deputados e a sociedade do Distrito Federal. Assim, realizamos o planejamento 
estratégico para os próximos dez anos da Câmara Legislativa, um poder essencial à 
democracia do Distrito Federal.  

Quero agradecer a compreensão dos 24 Deputados, principalmente os 14 
novos Deputados que assumiram o mandato no dia 1º de janeiro de 2011 e ficaram 
três meses sem a nomeação de nenhum assessor no gabinete, por mais que isso 
seja direito garantido pela legislação – pela Lei Orgânica e pelo Regimento Interno 
da Câmara Legislativa. Apesar disso, não tiveram isso em virtude de uma liminar que 
proibiu a contratação pelo fato de a Câmara Legislativa ter ultrapassado 1,74% de 
acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal. Isso demonstra que o Poder 
Legislativo, um poder autônomo e independente, respeita o Poder Judiciário e 
também o Poder Executivo.  

Agradeço a todos os Deputados, assim como aos servidores da estrutura da 
Câmara que só tomaram posse a partir do dia 1º de maio de 2011, depois que nós 
equilibramos todas as contas desta Casa.  

Agradeço a todos os membros da Mesa – Deputado Olair Francisco, Suplente 
do Deputado Raad Massouh, que ficou alguns dias como 1º Secretário, que é 
encarregado do Setor de Recursos Humanos da Câmara Legislativa; Deputado Raad 
Massouh, que, nos primeiros meses antes de se tornar Secretário, ficou na árdua 
função de equilibrar as contas no Setor de Recursos Humanos da Câmara Legislativa; 
Deputado Aylton Gomes, Segundo Secretário, encarregado das licitações, das 
compras e dos pagamentos da Câmara Legislativa, que, com muito afinco, ajudou-
nos a chegar ao atual patamar de responsabilidade fiscal. Agradeço também ao 
Deputado Joe Valle, que sempre diz que é preciso ter rito, e nós instituímos um rito 
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nesta Casa, já que todos os projetos, tanto os de autoria do Executivo como os do 
Poder Legislativo ou mesmo os projetos de iniciativa popular, só vêm a plenário após 
a conclusão da tramitação em todas as comissões. Isso possibilitou a valorização de 
todos os servidores que trabalham nas comissões, assim como o reconhecimento e o 
empoderamento dos Deputados Distritais nas nove comissões permanentes desta 
Casa, trazendo mais de 200 mil pessoas para a Câmara Legislativa no ano de 2012, o 
que possibilitou um amplo debate em todos os projetos que foram aprovados neste 
plenário, muitas vezes, inclusive, por unanimidade dos Parlamentares, sejam da Base 
ou da Oposição ao Governo do Distrito Federal. Isso mostra o amadurecimento de 
todos os Parlamentares do Poder Legislativo.  

Quero citar alguns exemplos: o Plano Diretor de Transporte Urbano do 
Distrito Federal. Brasília nunca tinha tido um plano diretor de transporte urbano. Esta 
Casa, nesta legislatura, aprovou esse plano, possibilitando que o Governo Federal 
encaminhasse, através do PAC da Mobilidade, 2 bilhões e 400 milhões de reais para 
investimento, fazendo que as obras estejam avançadas no BRT Sul, que liga o Gama 
até o início do Eixão. Possibilita também, a partir do mês de março – se eu estiver 
enganado, o Governador pode corrigir, inclusive, porque é o encarregado dessa área 
–, a viabilização do BRT Norte, que ligará Sobradinho e Planaltina a Brasília – nós 
sabemos do caos da BR-020, não é, Deputado Cláudio Abrantes? E ainda a 
viabilização do BRT do Eixo Leste/Oeste, que liga Taguatinga e Ceilândia ao Plano 
Piloto. 

Mais que isso. Esta Casa possibilitou, nos seus primeiro dias de trabalho, 
antes mesmo da constituição das suas comissões permanentes, da eleição dos seus 
presidentes e vice-presidentes e dos membros efetivos e suplentes, a aprovação de 
um plano emergencial para a saúde pública do Distrito Federal, o que resultou na 
inauguração de quatro UPAs, de clínicas de Unidade de Saúde da Família, a 
contratação de mais de 7 mil servidores públicos concursados para a área da saúde e 
mais de 2 mil e 500 servidores para a área de educação. 

Esta Casa também aprovou, no início do segundo semestre de 2012, o Plano 
Diretor de Ordenamento Territorial. Diferente do que foi aprovado no passado – e eu 
faço questão de lembrar –, que desencadeou a Operação Caixa de Pandora, esse 
Plano Diretor de Ordenamento Territorial foi aprovado durante a luz do dia pelos 24 
Parlamentares, o que não permitiu que houvesse qualquer arguição por parte da 
Justiça. Isso mostra a responsabilidade dos 24 Deputados. 

Não satisfeitos, os 24 Deputados, até a data de hoje, foram também 
pioneiros na aprovação do projeto que extinguiu o 14º e o 15º salários para os 
Parlamentares desta Casa, dando o exemplo a todo o Brasil. Várias casas de leis 
também seguiram o exemplo. Que o Congresso Nacional também o siga, atendendo 
aos anseios da população não só de Brasília, mas também de todo o Brasil. (Palmas.) 
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Esta Casa discutiu, com muita tranquilidade e com muita transparência, o 

Plano de Preservação do Conjunto Urbanístico de Brasília. Não o colocou em votação 
açodadamente nem de maneira repentina, respeitando a autonomia e a 
independência do Poder Executivo, que realizou suas audiências e comissões gerais, 
respeitando, principalmente, a autonomia do Poder Legislativo, que realizou e 
continua realizando audiências para esgotar o debate e só depois colocar a matéria 
em votação no plenário, atendendo não a vontade do Poder Executivo, mas a 
vontade da população do Distrito Federal. 

Esta Casa aprovou, nesses dois anos, o Projeto Ficha Limpa, que instituiu o 
Ficha Limpa no Distrito Federal. Nenhum servidor pode ocupar mais cargo público, 
seja efetivo, seja comissionado, se for ficha suja. Esta Casa, não satisfeita em acabar 
com o nepotismo por parte dos Deputados em 2007, também nessa legislatura, 
nesses dois anos, instituiu o fim do nepotismo entre servidores. Nenhum servidor 
toma posse, seja efetivo, seja comissionado, se tiver parente nesta Casa. 

Esta Casa tem agido com a máxima transparência, respeitando os poderes 
Judiciário e Executivo, mas, principalmente, respeitando a altivez do povo do Distrito 
Federal, que soube eleger os 24 Deputados, que representam não só as regiões 
administrativas de Brasília, mas também os movimentos sociais e sindicais do Distrito 
Federal.  

Esta Casa, que no dia 1º de janeiro de 2011 tinha 80% de rejeição, hoje tem 
mais de 60% de aprovação por parte da sociedade do Distrito Federal. Foi um 
trabalho conjunto de servidores, de Deputados, mas, principalmente, da sociedade 
do Distrito Federal, que passou a reconhecer na Câmara Legislativa – situada, agora, 
na Praça dos Poderes da Capital, ao lado do Ministério Público, ao lado do Tribunal 
de Justiça do Distrito Federal e Territórios e ao lado do Palácio do Buriti – o poder 
que tem o dever de garantir a democracia no Distrito Federal. Não há exemplo maior 
que esta Casa tenha dado do que devolver à população de Brasília a sua autonomia 
política e econômica no ano de 2010, realizando a primeira eleição indireta que 
Brasília já viu para garantir que a população fosse às urnas no ano de 2010 eleger, 
democraticamente, pelo voto secreto, pelo voto de cada cidadão e de cada cidadã, 
os seus Deputados, os seus senadores, o seu Governador do Distrito Federal e a sua 
Presidente da República.  

Esta Casa garantiu e vai continuar garantindo, na pessoa do Deputado 
Wasny de Roure, que assume a Presidência desta Casa, do Partido dos 
Trabalhadores, no ano de 2013, com os demais membros da Mesa, a autonomia, a 
independência do Poder Legislativo, de forma harmônica com o Poder Executivo e o 
Poder Judiciário, mas sem nenhuma submissão, sem nenhuma interferência ou 
ingerência, porque esta Casa representa os anseios de toda a população. Os 24 
Deputados sabem da sua função e da sua responsabilidade e vão continuar agindo 
com a mesma eficiência e com a mesma eficácia, prova disso é que nunca esta Casa 
aprovou tantos projetos de lei do Executivo e do Poder Legislativo. Nunca os 
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Deputados tiveram tantos projetos aprovados, mas com uma diferença, sem terem 
depois os seus projetos declarados inconstitucionais.  

O desafio agora que o Deputado Wasny de Roure e a nova Mesa têm é fazer 
que os projetos aprovados pelos Parlamentares sejam regulamentados pelo Poder 
Executivo, sejam efetivados na vida da população para que cada cidadão possa ver 
que esta Casa representa os anseios do povo do Distrito Federal.  

A democracia é feita com a diversidade, com divergências, mas é importante 
que, no final, prevaleça a vontade da maioria. A eleição da Mesa Diretora no dia 1º 
de janeiro de 2011 demonstrou isso, pois houve um consenso construído com os 24 
Parlamentares, sem enfrentamento de nenhuma chapa. Esse consenso foi construído 
depois de amplo debate. Isso se repetiu no dia 13 de dezembro de 2012, quando 
esta Casa, exaustivamente, reuniu os 24 Deputados, discutiu, divergiu, mas, no final, 
construiu um consenso, fazendo prevalecer a vontade da maioria e, principalmente, 
a vontade do povo do Distrito Federal.  

Esta Casa construiu novamente o consenso para que não houvesse a disputa 
no plenário e para mostrar que os 24 Deputados desta legislatura estão adquirindo 
conhecimento e amadurecimento político e abrindo mão de qualquer projeto pessoal 
e de grupo em defesa da estabilidade política e econômica do povo do Distrito 
Federal.  

Desejo a todos os brasileiros, a todos os brasilienses e, principalmente, à 
nova Mesa Diretora todo o sucesso no biênio 2013-2014. Que Deus os abençoe. Que 
Deus os proteja e conduza a decisão de cada Parlamentar nesta Casa, neste novo 
biênio que está por vir e finda em 2014. Meu muito obrigado e bom dia a todos. 
(Palmas.)  

Antes de transferir a Presidência ao Deputado Wasny de Roure, que já está 
empossado, eu não posso me esquecer de fazer menção ao meu Vice-Presidente, o 
Deputado Dr. Michel. Eu falei de todos os membros da Mesa e falei dos 24 
Deputados. O Deputado Dr. Michel não se encontra presente hoje por motivos 
alheios à sua vontade, mas foi um ferrenho defensor desta legislatura da Câmara 
Legislativa e, na Mesa, de todas as medidas que nós anunciamos agora.  

O Deputado Dr. Michel, que é Vice-Presidente, é encarregado do Fascal, que 
cuida da saúde dos servidores e dos Deputados da Câmara Legislativa. Aliás, o 
Fascal hoje tem dinheiro em caixa e tem respeitabilidade em toda a área hospitalar 
aqui do Distrito Federal. É um dos melhores planos em funcionamento aqui na 
Capital da República. S.Exa. também cuida da informatização, da tecnologia da 
informação da Câmara Legislativa. Então, é importante que nós façamos aqui o 
reconhecimento a um delegado de polícia, oriundo da Polícia Civil, que prestou os 
seus serviços e depois foi eleito Deputado e eleito Vice-Presidente desta Casa. 
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Então, que o Deputado Dr. Michel, mesmo não estando presente, receba os 

reconhecimentos não só meus, mas também da Mesa Diretora, dos 24 Deputados e, 
principalmente, dos servidores daqui da Câmara Legislativa. (Palmas.) 

Registro ainda a presença do Cel. Julio César Corrêa, respondendo pelo 
Comando do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal; do Cel. Mario Lopes 
Condes, Chefe do Estado Maior do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal; da 
Eliete Bastos, Vice-Presidente do Conselho Comunitário da Asa Sul; do Pastor Hércio 
Fonseca, da I Igreja Batista do Lago Norte; do Alan Valim, subtenente do Corpo de 
Bombeiros, Administrador do Gama em exercício. 

Neste momento, portanto, transfiro a Presidência da Câmara Legislativa, 
para o próximo biênio, de 2013 a 2014, ao Deputado Wasny de Roure, desejando a 
S.Exa. sucesso e êxito na condução dos trabalhos desta Casa. (Palmas.) 

(Assume a Presidência o Deputado Wasny de Roure.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Eu gostaria, neste 
momento, de agradecer à Mesa que nos entrega esta responsabilidade: ao Deputado 
Patrício, companheiro de muitos anos de luta – eu lembrava hoje de manhã que tive 
oportunidade de visitá-lo na Papuda, ainda quando militava na defesa da sua 
categoria, os policiais –; ao Deputado Dr. Michel, também policial, uma pessoa cujas 
qualidades já foram ditas aqui, de grande respeito nesta Casa; ao meu dileto amigo, 
Deputado Olair Francisco, nosso Primeiro Secretário, que deixa essa 
responsabilidade, mas continua na condução dos interesses. Quero também 
agradecer ao Deputado Aylton Gomes, que exerceu a condição de Segundo 
Secretário, como também ao meu amigo, a quem me sinto muito reconhecido pela 
sua tarefa, o Deputado Joe Valle. 

Quero agradecer à nova Mesa que assume, com a qual vamos fazer um 
trabalho de parceria: ao Deputado que foi meu Presidente na Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças, Agaciel Maia; à Deputada Eliana Pedrosa, que, 
como disse o Deputado Patrício, além da sua cirurgia, também teve uma recaída com 
início de pneumonia e retornou, ficou hospitalizada, e teve alta ontem. Quero 
também cumprimentar o Deputado Prof. Israel Batista, esse jovem Deputado, aqui 
com seus pais. Quero aproveitar e cumprimentar seus pais, pelo honrado filho que 
têm nesta Casa. Quero também cumprimentar novamente o Deputado Aylton 
Gomes, que recebe essa função. Cumprimento meus colegas Deputados suplentes, o 
Deputado Benedito Domingos, o Deputado Joe Valle e a Deputada Liliane Roriz. 
Quero cumprimentar o Deputado Cláudio Abrantes; a minha colega Deputada Arlete 
Sampaio, ex-Vice-Governadora, que foi secretária do GDF e foi também ministra no 
governo do Presidente Lula e Secretária Executiva do Ministério do Desenvolvimento 
Social – é uma grande honra nesta Casa ter a sua pessoa –; o Deputado Evandro 
Garla, esse Deputado tão jovem, tão aguerrido e comprometido; o Deputado 
Washington Mesquita, pela sua experiência de vida, pela sua dedicação, sobretudo à 
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Igreja Católica, com seus valores, e pela nossa amizade e nossa estima; o meu dileto 
colega Deputado Raad Massouh, esse guerreiro da região, sobretudo, de Sobradinho 
e circunvizinhança, e hoje de todo o Distrito Federal; a minha amiga de muitos anos, 
amiga de luta, cuidadora de crianças, essa valorosa companheira, Deputada Luzia de 
Paula – conheço a Deputada Luzia de Paula de muitos anos cuidando de crianças 
desamparadas; hoje ela administra mais ou menos setecentas crianças em três 
creches na Ceilândia –; o meu Deputado Benedito Domingos, que foi, quero 
confessar aqui, ele já sabe, para quem eu dei o meu primeiro voto em Brasília. Ele 
era candidato a Deputado Federal. O Deputado Chico Vigilante não pode saber senão 
ele puxará a minha orelha, porque ele era candidato à época; o Deputado Joe Valle, 
como eu já disse, e o Deputado Olair Francisco, nosso colega.  

Eu agradeço muito a presença do Deputado Policarpo, meu Presidente de 
partido aqui presente. Eu quero agradecer enormemente a presença da Dra. Eunice, 
que foi reconduzida recentemente por uma opção da Presidenta da República frente 
ao Ministério Público, essa instituição que sempre está nos cobrando o controle da 
constitucionalidade das aprovações dos textos desta Casa. Meus cumprimentos e os 
meus respeitos. 

Eu quero cumprimentar aqui o nosso Vice-Governador, Tadeu Filippelli, que 
está em exercício no governo, meu colega Deputado nesta Casa e parceiro em 
muitos momentos de dificuldades. O meu mais respeitoso abraço e estima por ele, 
por sua família e pelo trabalho que hoje exerce como Governador do Distrito Federal. 
Eu e o Tadeu fazemos aniversário um perto do outro, então, a gente sempre se fala. 
Nós temos uma amizade de longos anos. Eu quero cumprimentar a todas as 
autoridades do Distrito Federal aqui presentes na pessoa do Vice-Governador Tadeu 
Filippelli, hoje em exercício no governo.  

Eu quero cumprimentar a minha esposa Maria do Carmo, que tem sido 
parceira em todos os momentos; o meu filho mais velho, Samuel, hoje com sua 
esposa tão jovem, Pricilla; os meus outros filhos que não estão presentes, o Calebe e 
a Sara. Eu quero agradecer muito a presença da minha mãe, Dona Madeleine, aqui 
presente, com 86 anos, e as minhas irmãs Francis de Roure e Suely de Roure. 

Para mim é um motivo de enorme alegria estar assumindo esta tarefa. Eu 
faço questão de fazer esse registro. São anos que foram percorridos. Eu creio que, 
em poucos momentos, a Câmara viveu um candidato à Presidente que não tivesse 
buscado com tão afinco essas responsabilidades. Mas quero agradecer a todos os 
Deputados que de maneira unânime me conduziram a esta responsabilidade. A 
adversidade do processo é natural, a política se faz na adversidade, senão não seria 
política.  

Neste momento, faço questão de registrar os meus agradecimentos ao meu 
pai. Papai foi fundador de Goiânia. Ele veio para o Planalto Central na década de 40, 
fundou Goiânia. Depois, convidado por Bernardo Saião, como mecânico, veio para 
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Brasília. Foi trabalhador mecânico, nunca esteve no serviço público. Ele teve uma 
oficina mecânica no Núcleo Bandeirante durante muitos anos, junto ao posto que 
hoje é da Rede Gasol, que era o antigo posto Cascão. Não está mais comigo, não 
está mais conosco, mas deixou um legado de trabalho, de honra e de compromisso. 
Por isso eu registro essa consideração à história de vida que ele permitiu que nós 
tivéssemos. 

Eu quero nesta oportunidade ainda passar a palavra ao nosso Deputado 
Aylton Gomes para fazer suas considerações como nosso Terceiro Secretário, que 
cuida do processo legislativo. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Bom dia a todos.  

Quero, antes de mais nada, agradecer a Deus a oportunidade desta manhã 
maravilhosa, bonita, que marca a história desta Casa. Uma manhã realmente 
democrática e muito bem participativa. Uma manhã com as autoridades, com os 
familiares e com esta galeria repleta mostra que a Câmara Legislativa realmente tem 
o seu valor e está no rumo certo.  

Meu Presidente, agora empossado, com a responsabilidade dessa condução, 
peço a Deus toda a força, todo o carinho e toda a dedicação. Que V.Exa. realmente 
dê continuidade ao trabalho.  

O nobre Deputado Patrício acabou de citar que esta Casa passou por 
algumas transformações. Quero parabenizar o Deputado Patrício na condução deste 
biênio, no qual pude também fazer parte, pegar uma experiência e buscar algo. E, 
hoje, poder continuar na Mesa é algo para mim maravilhoso. É algo de uma 
felicidade extrema.  

Deputado Patrício, V.Exa. fez um bom trabalho e está repassando esse 
trabalho às mãos do nosso Deputado Wasny de Roure.  

Hoje temos a presença do nosso Governador interino. Temos que 
parabenizá-lo e temos que ficar felizes, porque é uma agenda apertada, dia 1º de 
janeiro, após as festividades. Aqui está o Governador interino do Distrito Federal 
valorizando o Poder Legislativo, valorizando a posse desta nova Mesa Diretora.  

Eu, como Terceiro Secretário, Governador, vou buscar, junto aos 
companheiros e amigos, mudar o horário de posse. Vou ver se consigo, junto a 
todos, passar pelo menos para o período da tarde, para que V.Exa. não tenha que 
deixar a família mais cedo para poder estar aqui congratulando conosco este 
momento mágico. Então, muito obrigado. Leve nossos cumprimentos ao Governador 
do Distrito Federal. Obrigado pela presença de V.Exa. Os Poderes são harmônicos e 
independentes, mas se respeitam. Eu, como bombeiro, aprendi muito no dia a dia o 
respeito ao próximo. Quando se aprende a respeitar o próximo, aprende-se a 
conhecer o próximo com sua diversidade. Então, leve nossos cumprimentos ao 
Governador e muito obrigado pela presença de V.Exa.  



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

01 01 2013 10h25min SESSÃO PREPARATÓRIA  2º BIÊNIO  13 

 

 
Cumprimento o nosso Vice-Presidente, Deputado Agaciel Maia, um Deputado 

que surpreendeu a todos, pelo menos a mim, que não o conhecia. Um Deputado de 
um trabalho fortíssimo no Senado, com uma experiência realmente muito grande, 
que pôde trazer essa contribuição para a Câmara Legislativa. Este Deputado aqui 
aprende com V.Exa. a cada dia.  

O Deputado Prof. Israel Batista, um jovem Deputado, de uma garra e de 
uma fibra, está compondo esta Mesa e está vindo com disposição. Que Deus o 
abençoe, Deputado Prof. Israel Batista, e que nos fortaleça e eu possa aprender 
muito com V.Exa. também. Esta Casa é uma casa de aprendizado. 

Todos os nossos Deputados aqui presentes, o Deputado Cláudio Abrantes... 
Olhem a quantidade de Deputados que temos aqui. Quando você fala que é 1º de 
janeiro, quando você fala que é pós-festividade e você vê autoridades do garbo da 
nossa representante do Ministério Público, do nosso comandante do Corpo de 
Bombeiros, de secretários, de padres, de pastores, isso é muito bom e mostra o 
carinho com a Câmara Legislativa. 

Deputado Wasny de Roure, as honras foram dadas às nossas autoridades 
aqui presentes por todos aqui já citados, mas quero fazer uma menção a um herói 
particular que tenho: meu pai. Meu pai criou essa família de seis irmãos no cabo da 
enxada, na roça, ali no Pipiripau, em Planaltina, minha cidade natal, e hoje tenho a 
honra e a satisfação de vê-lo aqui neste plenário vendo o filho dele quebrar um 
paradigma nesta Casa, que é a permanência na Mesa Diretora. Agradeço a todos os 
pares por ter me dado essa condição. Agradeço a todos os companheiros. Então, 
agradeço ao meu pai, Antônio. 

Minha mãe não pôde estar presente, mas também é minha paixão. Aqui 
estou vendo meus irmãos e também a minha esposa, Vitória. Vou falar para o 
senhor, Deputado, pela experiência que tem como Deputado e também de 
caminhada legislativa, o senhor sabe – estão aqui a mãe e a esposa do senhor – da 
ausência de tempo que temos. Então, se não temos uma esposa com uma pegada 
firme, às vezes, o casamento passa por dificuldades. E eu, graças a Deus, tenho uma 
esposa com a qual posso celebrar. Meu casamento é firme porque ela é firme, 
porque, devido ao tempo, às vezes, a gente deixa a desejar na família. Então, quero 
parabenizar a minha esposa e agradecer-lhe por ser essa companheira. Estou vendo 
aqui meus filhos – o Victor, o Vinícius e a Marianinha –, minhas bênçãos de Deus! 
(Palmas.) 

Eu quero deixar claro para vocês aqui que, como bombeiro, aprendi a 
seguinte máxima: o bombeiro, quando chega ao socorro, não pergunta o partido 
político, não pergunta a classe social, não pergunta a religião, nem mesmo onde 
mora. O bombeiro, quando chega ao socorro, atende o próximo como o próximo, 
como um filho de Deus. Ele não quer saber quem é. Então, é esta máxima que a 
gente aqui, nesta Casa, vem trazendo e tentando aplicar ao máximo, como Deputado 
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e como membro da Mesa: atender o próximo como o próximo, respeitar as 
diversidades e fazer com que a política, na sua democracia, possa trazer aprendizado 
para nós a cada dia.  

Este Segundo Sargento dos Bombeiros, com muito orgulho, que vos fala, a 
cada dia tem aprendido mais com os nobres pares, a cada dia tem tido novas 
oportunidades. Tenho certeza de que agora, à frente da 3ª Secretaria, repassando a 
2ª Secretaria ao nosso irmão Deputado Prof. Israel Batista, como Terceiro Secretário, 
quero dar continuidade a um trabalho belo que já vem sendo feito e tentar fazer o 
máximo para implementar aqui um painel de votação para que toda a comunidade 
possa ter aqui a visibilidade na hora das votações e acompanhar. Enfim, implementar 
várias ações que venham facilitar que as pessoas acompanhem as leis, vejam a 
eficácia e a aplicabilidade das leis, e fazer com que o Poder Executivo possa, 
realmente, por as leis para andar.  

Não vamos poder deixar isto acontecer: que aprovemos as leis aqui nesta 
Casa, Deputado Wasny de Roure, e a população lá fora não saiba que elas existam. 
É uma missão de V.Exa. fazer com que a gente dê vazão às leis aprovadas nesta 
Casa, fazer com que a comunidade possa saber que, pelo menos, a lei existe. E que, 
nessa harmonia de Poderes – Executivo, Legislativo, Judiciário –, a gente possa 
andar de mãos dadas e ombreados.  

Eu passei essa noite pedindo a Deus justamente essa proteção a esta Casa, 
com a presença do meu amigo Padre Rambo – passou a meia-noite lá conosco, 
fizemos uma oração após a missa e pedimos a Deus justamente isto: que 
pudéssemos fazer uma comunhão, que pudéssemos ser irmãos de verdade, cristãos 
de verdade. Muitas das vezes queremos falar de cristianismo, mas repudiamos o 
próximo. Então, a única coisa que venho pedindo a Deus é que me fortaleça neste 
quesito: que a gente aprenda, mas aprenda principalmente a respeitar o próximo. 
Então, foi uma oportunidade de aprendizado e eu quero agarrá-la com toda a 
confiança. 

Que Deus abençoe a cada um! Parabéns pela disposição de vocês de sair de 
casa, vir à Câmara Legislativa acompanhar a manhã inteira a posse da Mesa 
Diretora, que, em conjunto com os 24 Deputados, vai dar continuidade a um 
trabalho já realizado.  

Que Deus os abençoe e um feliz 2013! (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Muito obrigado, Deputado 
Aylton Gomes. 

Passo a palavra ao Deputado Prof. Israel Batista. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA – Sr. Presidente, senhoras e senhores, 
bom dia – este dia lindo que inaugura 2013.  
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Estou muito contente de estar aqui. Quando soube que tomaríamos posse no 

dia 1º, fiquei um pouco aborrecido, pois a gente não poderia se divertir a noite 
inteira, como é o costume, mas agora eu vejo que é muito bom fazer com que o ano 
nasça desta forma, com a ascensão dessa nova Mesa à direção da Câmara 
Legislativa.  

Quero agradecer a presença de todas as autoridades e dizer que é uma 
honra receber o nosso Governador em exercício.  

Quero agradecer a presença dos meus pais, que vieram me acompanhar 
aqui. É uma bênção em minha vida tê-los sempre me acompanhando. Mesmo que a 
gente não se veja tanto, não tenha tanto tempo, é muito bom que vocês estejam 
nesses momentos essenciais.  

Quero agradecer ao Deputado Patrício por esses dois anos. A Casa foi muito 
bem conduzida. A Casa tem todas as suas dificuldades de convivência, tem 
diferenças de opiniões, mas o Deputado Patrício conduziu com muita firmeza esta 
Casa. Eu quero agradecer a V.Exa., Deputado Patrício, porque foi excelente. Foi uma 
condução muito boa, muito correta.  

Veja os resultados. É assim que a gente mede. Olhe os resultados que nós 
estamos tendo nesse primeiro biênio. Está dando orgulho de novo ser deputado, 
porque estava difícil. Parabéns! 

Quero agradecer a toda a Mesa, que deixa a direção da Casa, e quero saudar 
essa nova Mesa, dizendo que me sinto muito orgulhoso por participar dela. Quero 
agradecer aos Deputados do meu bloco, especialmente pela honrosa indicação. Foi 
um processo difícil, turbulento, mas que chegou ao final com uma Mesa que eu 
considero muito importante para a Casa e para a manutenção desse esforço de 
preservação da imagem do Poder Legislativo. 

O Poder Legislativo é naturalmente o Poder mais frágil dentre todos, pela 
sua própria formação. Ele é formado por Deputados que em tese são concorrentes, 
embora o Deputado Agaciel Maia nos dê a boa lição de que não somos concorrentes, 
somos membros de um dos três Poderes. E por sermos esse Poder na sua forma 
constituinte mais fragilizado, é preciso que a gente se una na defesa da imagem, na 
defesa dos instrumentos de exercício do Poder Legislativo. 

Mais uma vez eu parabenizo o Deputado Patrício nesse primeiro biênio. A 
Câmara aprovou leis de Deputados, e o Poder Legislativo voltou a exercer a sua 
função fundamental, que é a de legislar. Várias leis de Deputados foram aprovadas 
nesse primeiro biênio. Isso é fortalecimento do Poder Legislativo. 

O Poder Legislativo, embora seja o mais frágil dentre os três Poderes porque 
tem poucos instrumentos para garantir a sua sustentação e a sua soberania — isso é 
natural, foi assim desde a constituição dos três Poderes —, precisa se defender 
sempre, precisa se valorizar sempre, e precisa se colocar com a grande 
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responsabilidade que tem que é a de ser o único, dentre os três Poderes, garantidor 
da democracia. Apesar de mais frágil, é ele que garante a existência da democracia, 
pois não há democracia sem o Parlamento. É impossível, não é? 

Então, muito obrigado! Esse biênio vai ser um biênio de construção para 
honrar a Mesa do primeiro biênio, que foi excelente. Parabéns a todos nós! 

Deputado Wasny de Roure, boa sorte! Conte comigo para te ladear nesse 
momento tão importante e crucial. 

Muito obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Muito obrigado, Deputado 
Prof. Israel Batista. 

Passo a palavra ao Vice-Presidente desta Casa, Deputado Agaciel Maia. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Meus amigos, bom dia. Agradeço de coração a 
presença de todos vocês por estarem prestigiando esta solenidade. 

Quero inicialmente parabenizar o Deputado Patrício e em seu nome 
parabenizar toda a comissão diretora, que tanto fez por esta Câmara Legislativa 
nesses últimos dois anos. 

Quero cumprimentar e parabenizar o nosso Governador em exercício, Tadeu 
Filippelli, que muito tem nos ensinado pela sua experiência. 

Quero agradecer, em especial, a todos os Deputados, principalmente os que 
estão aqui presentes, como a Deputada Arlete Sampaio, que tem uma experiência 
magnífica; o Deputado Evandro Garla; o Deputado Washington Mesquita; o 
Deputado Raad Massouh; a Deputada Luzia de Paula; o Deputado Joe Valle; o 
Deputado Benedito Domingos; o meu conterrâneo, Deputado Federal e Presidente 
do PT, Deputado Policarpo; e o nosso Deputado Cláudio Abrantes. 

Agradeço, e não é nenhuma surpresa, a competente, brilhante e aguerrida 
Procuradora Eunice Carvalhido, por estar nos prestigiando.  

Quero, em nome do Sandro Avelar, Secretário de Segurança, e também do 
Hamilton — uma particularidade: o Sandro é filho de um funcionário do Senado 
Federal que trabalhou comigo, e o Hamilton, da Cultura, é casado com a filha de um 
funcionário do Senado Federal —, cumprimentar todos os membros do Poder 
Executivo.  

Quero cumprimentar o Comandante do Corpo de Bombeiros Militar do 
Distrito Federal, todas as autoridades e todos vocês presentes. Agradeço a minha 
esposa Sanzia, minha companheira de 32 anos. Temos três filhos e três netos. 

É motivo de orgulho realizar esse trabalho junto com o Deputado Wasny de 
Roure, porque trabalhamos dois anos na Comissão de Economia, Orçamento e 
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Finanças, eu como Presidente, os dois com formação em Economia, e S.Exa. sempre 
um professor. Mesmo eu presidindo, S.Exa. me ensinou muito.  

Dizem que os homens são resultados de suas experiências. Eu com 35 anos 
de Congresso Nacional, e o Deputado Wasny de Roure já com cinco legislaturas, 
acho que temos tudo para fazermos uma boa administração em conjunto com o 
Deputado Prof. Israel Batista, a Deputada Eliana Pedrosa e o nosso brilhante 
bombeiro, que gosta sempre de frisar que é bombeiro. 

Acredito que a transformação da sociedade, o desenvolvimento da 
capacidade intelectual, seja através da educação ou da melhoria de políticas 
públicas, como a segurança, depende extremamente da capacidade, do preparo e da 
experiência das pessoas que estão à frente dos cargos públicos. A alavancagem do 
desenvolvimento se faz exatamente por meio de pessoas qualificadas. As grandes 
transformações e as diferenças entre nações e estados é exatamente pela 
capacidade dos recursos humanos que são colocados à frente dos cargos públicos, 
tanto do Poder Executivo, quanto do Poder Judiciário, quanto do Poder Legislativo.  

Aqui não é diferente. A Câmara Legislativa tem essa função, não de ser 
anexo ou coisa pejorativa, mas de ajudar o Governo do Distrito Federal a melhorar a 
qualidade de vida da sua população. Esse é o objetivo maior nosso. Os objetivos 
pessoais não podem se sobressair. O grande objetivo é fazer, através da dedicação 
ao trabalho, com que haja o desenvolvimento do nosso Distrito Federal. Estamos 
irmanados com o Governador Agnelo Queiroz para que isso aconteça, porque com o 
resultado das melhorias do Distrito Federal, ganha o Poder Judiciário, ganha o Poder 
Legislativo e ganha o Poder Executivo.  

Falando do ponto de vista econômico, temos a grande oportunidade de 
fazermos de 2013 um ano diferente. São 3 bilhões e meio de investimentos. O 
Governador interino, Tadeu Filippelli, aqui presente, sabe que isso é mais dinheiro do 
que o governo anterior teve nos quatro anos. Então, é necessário que estejamos 
preparados — secretários e administradores regionais — para transformarmos a 
oportunidade desse recurso em melhoria da qualidade de vida da população. 

Sei que o Deputado Wasny de Roure, com o conhecimento que tem, vai 
poder colaborar muito, todos nós Deputados e o Vice-Governador do Distrito Federal 
Tadeu Filippelli, para que o Governo do Distrito Federal faça uma grande gestão em 
2013. 

Hoje é dia 1º de janeiro de 2013. Deputada Arlete Sampaio, eu me esqueci 
de mencionar o meu dileto Deputado Olair Francisco, a quem quero parabenizar pelo 
seu trabalho. Deputado Olair Francisco, havia me esquecido de você, desculpe-me. 
Eu não tenho nenhuma nominata, nenhum papel, então provavelmente me esqueci 
de algumas pessoas.  

Quero registrar a presença de colegas do Senado Federal, como Alexandre 
Gazineo, que foi meu diretor adjunto.  



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

01 01 2013 10h25min SESSÃO PREPARATÓRIA  2º BIÊNIO  18 

 

 
Eu não quero cansar vocês, quero apenas assumir o compromisso de 

trabalhar muito e de ajudar o meu Presidente Deputado Wasny de Roure a fazer 
uma grande gestão.  

Obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Deputado Agaciel Maia, 
obrigado.  

Esta Presidência registra a presença do Bispo Franklin Roosevelt, do 
Ministério Apostólico Vida Plena. 

Neste momento, solicitamos ao Cerimonial que faça a leitura da mensagem 
enviada a este Poder Legislativo pelo Exmo. Governador do Distrito Federal, Sr. 
Agnelo Queiroz. 

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, 
convidados presentes, é a seguinte a mensagem: 

 

MENSAGEM Nº 001/2013, DO GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Nesta oportunidade, passo a 

palavra ao Sr. Governador Interino do Distrito Federal, Tadeu Filippelli.  

SR. TADEU FILIPPELLI – Meus amigos, bom dia. Eu queria saudar, de forma 
especial, a Mesa Diretora eleita para o biênio 2013/2014, na pessoa do Sr. 
Presidente, Deputado Wasny de Roure e, na oportunidade, gostaria de também 
saudar todos os familiares dele: a senhora sua mãe, Madeleine; a sua esposa, Maria 
do Carmo; as suas irmãs, Francis de Roure e Suely; o seu filho Samuel e a sua nora 
Pricilla.  

Eu gostaria de saudar o Vice-Presidente desta Casa, Deputado Agaciel Maia, 
estendendo os meus cumprimentos a esposa dele, Sra. Sanzia Maya.  

Eu gostaria de registrar e lamentar a ausência da Deputada Eliana Pedrosa, 
que, por ter passado por uma cirurgia, não pode estar presente. Aproveito para 
desejar um pronto restabelecimento à Deputada Eliana Pedrosa.  

Eu gostaria de cumprimentar o Segundo Secretário, Deputado Prof. Israel 
Batista, estendendo os meus cumprimentos aos pais dele: Sr. Tadeu Batista e Sra. 
Noemia Batista.  

Eu gostaria de estender os meus cumprimentos ao Deputado Aylton Gomes e 
aos familiares dele: a sua esposa Vitória; ao seu pai, Sr. Antônio; aos filhos: Victor, 
Vinícius e Mariana; à sogra Fátima e aos irmãos: Ailson, Alisson, Márcia e Marcileia. 

Saúdo os demais Deputados presentes, companheiros e amigos: Deputada 
Luzia de Paula; Deputada Arlete Sampaio, ex-Vice-Governadora do Distrito Federal; 
Deputado Benedito Domingos, também ex-Vice-Governador do Distrito Federal; 
Deputado Evandro Garla; Deputado Olair Francisco; Deputado Raad Massouh; 
Deputado Washington Mesquita; Deputado Cláudio Abrantes. 

Quero saudar, cumprimentar e agradecer pelos serviços prestados a Brasília 
ao Deputado Patrício, que termina neste momento a administração desta Casa 
exercida durante dois anos, conforme manifestado na nota enviada pelo Governador 
Agnelo Queiroz, companheiro de luta e caminhada política, período em que tivemos 
um biênio extremamente frutífero de respeito mútuo, entre esta Casa e o Executivo, 
o que proporcionou tantas transformações e tantas correções de rumo ao Distrito 
Federal. 

Eu queria saudar o Deputado Federal e Presidente Regional do PT, Deputado 
Roberto Policarpo; a Procuradora-Geral de Justiça do Ministério Público do Distrito 
Federal e Territórios, Dra. Eunice Carvalhido; o Secretário de Estado de Cultura do 
Distrito Federal, Sr. Hamilton Pereira; o Secretário de Publicidade, Sr. Abimael 
Nunes; o Secretário de Defesa Civil, Coronel Porto; o Secretário de Segurança 
Pública, Sr. Sandro Avelar; o Secretário Adjunto de Justiça e Cidadania, Sr. Jeferson 
Ribeiro; o Procurador-Geral do Distrito Federal, Dr. Marcelo Augusto Castello Branco; 
o Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal em exercício, 
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Coronel Júlio César; o Chefe do Estado Maior do Corpo de Bombeiros Militar do 
Distrito Federal, Coronel Mário Lopes; o Administrador de Samambaia, Sr. Risomar 
Carvalho; o Administrador do Guará, Sr. Carlos Nogueira; o Presidente da TCB, Sr. 
Carlos Koch; o Presidente da Ceasa, Sr. Wilder Santos; o Coordenador de Assuntos 
Legislativos do Distrito Federal, em interface estreita com esta Casa, Sr. José 
Willemann; o Presidente da Sociedade Bíblica do Brasil, Reverendo Adail Sandoval, 
que fez uso da palavra e nos contemplou com uma belíssima oração, no começo 
deste 2013; o Presidente do Conselho Regional de Contabilidade, Sr. Adriano de 
Andrade; o Presidente do Ministério do Guará, Pastor Adalino Inácio; o Presidente da 
Convenção Batista do Distrito Federal, Pastor Paulo Lomba; o Procurador do Distrito 
Federal e ex-Reitor da Universidade Católica, Sr. Cícero Ivan Gontijo; o Vice-
Presidente do Instituto Histórico e Geográfico do Distrito Federal, Sr. Jarbas 
Marques; o Maestro da Banda Sinfônica do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito 
Federal, Capitão Ismael Teixeira, em nome de quem estendo todos os cumprimentos 
aos componentes da banda; o Sr. Walter, do P Sul, ex-Deputado, ex-membro desta 
Casa; o consultor Dr. Higino França, Vice-Presidente do PPL. 

Quero saudar os demais familiares e convidados presentes, religiosos, 
militares, pessoal da imprensa, senhoras e senhores. É com muita alegria e com 
muito sentimento que participo de uma solenidade como esta por vários motivos.  

É interessante resgatarmos a história política do Distrito Federal, uma 
história política relativamente curta de apenas sete legislaturas, sendo, desta Casa, 
apenas seis. 

Quero relembrar, neste momento, que vivemos no Executivo, pela primeira 
vez na história do Distrito Federal, o Governador e o Vice-Governador serem 
oriundos desta Casa, tendo começado os primeiros passos da sua formação política 
no exercício de mandato de Deputado Distrital nesta Casa. Isso é muito significativo. 
É muito significativo pelo próprio desenrolar ao longo desses seis mandatos desta 
Casa e das sete legislaturas que dominam o cenário público político do Distrito 
Federal. 

É interessante falar que, neste tempo, todas as correntes políticas existentes 
no Distrito Federal já passaram pelo Executivo. Brasília já foi governada por todas as 
correntes políticas. 

É clara a nitidez e a clareza daquele grupo político à frente do Executivo, 
mas é necessária a existência e a permanência da democracia. Essa democracia é 
realizada nesta Casa. É nesta Casa que todas as correntes políticas presentes ou 
ausentes no Executivo promovem o debate para traduzir as verdadeiras aspirações e 
a verdadeira busca do pensamento de toda a população do Distrito Federal na 
condução dos trabalhos da nossa unidade da Federação. 

Portanto, é com uma alegria muito grande, Deputado Wasny de Roure, que 
ouço V.Exa. falar da nossa história. É verdade: se puxarmos um pouco pela 
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memória, vamos ver que, no último dia da nossa legislatura, dos nossos quatro anos, 
tanto V.Exa. quanto eu usamos da palavra na despedida dos nossos mandatos. Ali, 
naquele momento, eu estava saindo daqui como Líder de Oposição ao Governo do 
qual a nossa querida Deputada Arlete Sampaio era Vice-Governadora. E os nossos 
discursos foram extremamente respeitosos. Lembro que, nas suas palavras, houve 
gesto de elegância e homenagem a mim como Deputado Federal. 

Da mesma forma, eu fiz um reconhecimento ao seu trabalho, naquela época, 
como Secretário de Fazenda do Distrito Federal e também como um parceiro na 
mesma legislatura em que estive nesta Casa. 

Portanto, é nesta Casa que vai se encerrar essa pluralidade de pensamento, 
é nesta Casa que vão se realizar debates e, logicamente, sem qualquer equívoco – 
como muita gente pensa – de um tipo de subordinação. Não! O que nós buscamos, o 
gesto da presença aqui, a atenção do Agnelo no envio de uma mensagem, que foi 
muito precisa e até, vamos dizer assim, complementa essa manifestação que faço 
neste momento à Mesa, é muito claro.  

O Deputado Patrício fez um relato sobre os dois últimos anos. Apenas 
citando um dos exemplos, como o caso do Plano Diretor de Transporte Urbano, cujo 
relator foi o Deputado Cláudio Abrantes, sem qualquer tipo de desrespeito, 
praticamente se vislumbrava quase a impossibilidade do debate de uma matéria tão 
importante quanto essa. Batemos à porta dos Deputados Patrício e Cláudio Abrantes, 
então relator da matéria, e fomos contemplados com a apreciação e a votação dessa 
matéria, que naquele momento poderia parecer um fato não tão importante.  

Entretanto, poucos meses depois – talvez dois ou três meses depois –, no 
Distrito Federal, uma das primeiras unidades da Federação, com o Plano Diretor 
aprovado, vimos o Governo Federal estender a seguinte disciplina: somente podem 
ter acesso a financiamentos e projetos federais de transporte aqueles que tiveram o 
Plano Diretor de Transporte Urbano aprovado. 

É isso, Deputado Patrício; é isso, meu caro Deputado Cláudio Abrantes – 
falando o seu nome, quero agradecer a todos os Deputados que estiveram presentes 
àquela votação. Logicamente cito o seu nome, pois V.Exa. era o relator da matéria. 
Mas é esse gesto de importância, de respeito, de harmonia, e não de subordinação, 
que pode nos levar à frente e nos ajudar a construir este novo momento do Distrito 
Federal, um momento em que pode ser festejada hoje, no primeiro dia de 2013, a 
perspectiva de mais de 3 bilhões de reais destinados à mobilidade urbana, uma 
palavra mais ampla e moderna. É assim que devemos reportar, pois é um problema 
que afeta Brasília hoje como um todo. Estou me prendendo a um tema que foi 
puxado como exemplo nas falas anteriores. 

Isto é fundamental: festejar o primeiro dia de 2013. Há um fato do qual 
pouca gente teve conhecimento. Na sexta-feira, ao apagarem as luzes de 2012, 
fechamos o ano assinando os dois primeiros grandes contratos de duas bacias do 
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transporte público do Distrito Federal, ou seja, quarenta por cento de todo o 
transporte público do Distrito Federal já começaram a contar prazo para a renovação 
completa de toda a sistemática. (Palmas.) 

Mais ainda: no dia de ontem, numa segunda-feira, na qual quase toda a 
estrutura do Governo teve ponto facultativo, a Secretaria de Transporte foi 
excetuada dos efeitos desse decreto, teve expediente normal ontem e ajustou a 
publicação das outras três bacias, começando a contar o prazo para o dia 4 de 
fevereiro, para vermos a entrega do restante, de sessenta por cento do transporte 
público do Distrito Federal. 

Eu acho que gestos como esses são importantes, o esforço do Executivo e 
sobretudo a harmonia que predomina com o Legislativo, assim como com o 
Judiciário, sem dúvida nenhuma, que esteve presente. Nesse processo, foram 125 
ações de algum tipo. De abril para cá, foram enfrentadas 125 ações de alguma 
forma. Foram sete do Tribunal de Contas, trinta do Judiciário – das quais dezenove 
surtiram efeito de suspensão – e uma série de medidas que tiveram de ser 
superadas. Mas foi nessa harmonia entre o Legislativo, o Executivo e o Judiciário que 
conseguimos, apenas como exemplo, superar determinadas dificuldades e prestar 
contas, para podermos proporcionar exatamente o compromisso que temos da 
mudança do Distrito Federal e do atendimento a toda a sua população.  

Eu queria aqui, portanto, em rápidas palavras, manifestar a minha alegria e 
a confiança que temos na realização dos projetos desta Casa para este biênio, 
Deputado Wasny de Roure, sob a sua condução. E tenho certeza de que essa 
harmonia haverá de continuar prevalecendo. Independentemente da nossa corrente 
política, é fundamental o compromisso que temos com o Distrito Federal, que é 
muito maior do que nossas divergências políticas e questionamentos políticos. O que 
deve haver é esse respeito com a nossa unidade da Federação.  

A todos vocês o meu abraço. Que Deus abençoe a todos. Um belíssimo 2013 
e, se Deus quiser, um bom 2014 a todos nós.  

Muito obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Eu gostaria de fazer dois 
registros de agradecimento. Em primeiro lugar, eu gostaria de registrar os meus 
agradecimentos ao Dr. Fernando Taveira, que esteve à frente da direção desta Casa, 
conduzindo os atos emanados da Mesa Diretora, juntamente com toda a equipe do 
gabinete da Mesa. Receba, Dr. Fernando, os nossos agradecimentos e 
reconhecimento como servidor desta Casa.  

Quero também agradecer ao maestro Capitão Ismael Teixeira, da banda de 
música do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal, bem como a todo o 
conjunto de músicos do Corpo de Bombeiros que esteve presente.  
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MESTRE DE CERIMÔNIAS – Senhoras e senhores, neste momento, 

ouviremos o pronunciamento do Exmo. Sr. Presidente da Câmara Legislativa do 
Distrito Federal, Deputado Wasny de Roure. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Antes de iniciar o meu 
pronunciamento, eu quero registrar, a pedido do Deputado Washington Mesquita, 
que S.Exa. teve de se retirar em virtude do falecimento de dois amigos muito 
próximos. S.Exa. pede desculpas pela ausência a esta sessão, já que teve de 
comparecer aos sepultamentos.  

Desde a primeira legislatura, que marcou a conquista de nossa população de 
exercer plenamente os direitos políticos constitucionais de votar e ser votado, de ter 
participação político-representativa, com um Poder Legislativo próprio, autônomo e 
representativo do pleno exercício da cidadania do povo que construiu e continua 
construindo cotidianamente nosso Distrito Federal, os Deputados Distritais trabalham 
no sentido de aperfeiçoar a atividade legislativa. 

A responsabilidade na condução dos trabalhos da Câmara Legislativa nos 
motiva e nos faz renovar a esperança de dias melhores para o nosso Parlamento, 
com a consequente melhoria da qualidade de vida de nossa população. Estamos 
certos de que esta Casa vem conseguindo superar eventuais críticas, de modo a 
construir e exercer de forma cada vez mais plena suas atribuições constitucionais. 

É relevante observar os avanços alcançados nas últimas legislaturas, em 
especial no primeiro biênio da atual 6ª Legislatura, podendo citar, por exemplo, o 
fortalecimento e efetivo funcionamento das comissões permanentes, a instauração 
de audiências públicas e outros eventos importantes de interesse da sociedade, que 
têm acontecido a partir das ações de comissões ou de parlamentares. Igualmente 
relevantes foram as contribuições dadas pelas CPIs dos Combustíveis, da Corrupção 
(Caixa de Pandora), da Saúde, da Educação, como também da terra pública no 
Distrito Federal. 

Os trabalhos da legislatura 2011-2014 devem se pautar, a despeito das 
divergências políticas, no aperfeiçoamento do processo legislativo, com plena 
participação da Oposição, que tem historicamente, nesta Casa, demonstrado atitude 
responsável, propositiva e fiscalizadora.  

Acreditamos que a identidade desta Casa, de sua Mesa Diretora e de todos 
os Parlamentares que a compõem deve ser com a defesa do interesse público. 
Acreditamos em uma Câmara Legislativa transparente, comprometida com a ética, a 
moralidade, a eficiência e, em especial, os princípios balizadores da nossa 
democracia. Nesse sentido, a Câmara Legislativa do Distrito Federal precisa afirmar-
se como poder autônomo e fazer-se respeitar pela sociedade e por outros poderes. 
Refutamos qualquer tentativa de subjugar a competência, independência e 
autonomia do nosso Poder Legislativo. 
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Comprometidos com os mandatos que recebemos da população e com os 

nossos princípios e ideologias partidárias, reafirmamos as questões que deverão 
nortear nossa intervenção e nossa participação na Mesa Diretora dos trabalhos da 
Câmara Legislativa do Distrito Federal e também nas comissões permanentes e 
temporárias. 

Nesta ocasião, apresentamos a todos os Parlamentares e à sociedade as 
propostas gerais referentes à condução dos trabalhos desta Casa de Leis, em 
conjunto com os demais colegas, em especial aqueles que compõem a Mesa 
Diretora, aos quais me reporto em primeiro lugar. 

Do exercício da função legiferante e de controle externo da Câmara 
Legislativa do Distrito Federal: dado o princípio constitucional da democracia 
representativa, nada mais natural que pugnar pelo estreitamento das relações de 
parceria e cumplicidade entre o Poder Legislativo (representantes) e o povo 
(representado). É o povo que escolhe quem os representará e é, no mínimo, 
esperável que os eleitos ajam em consonância com as propostas apresentadas ao 
tempo das eleições e, portanto, com as expectativas daqueles que os elegeram. Para 
atingir esse desiderato, é necessário que os instrumentos de representação sejam 
constantemente aprimorados, estando entre as responsabilidades principais da Mesa 
Diretora primar pelo aperfeiçoamento das atribuições constitucionais de nossa Casa. 
Nesse sentido, nossas propostas para fortalecer as atribuições legais e regimentais 
da nossa Casa de Leis são: 

1 - Fortalecer a plenitude do processo legislativo, priorizando as atribuições 
legais e regimentais das comissões permanentes da Câmara Legislativa do Distrito 
Federal. É de essencial importância que os próprios Parlamentares defendam os ritos 
processuais relativos à tramitação de proposições legislativas. Nesse aspecto, revela-
se acertada a medida adotada na primeira gestão desta legislatura de somente irem 
ao Plenário as proposições que tenham cumprido todas as fases anteriores, em 
especial, a tramitação nas comissões. 

2 - Firmar parcerias e estreitar a relação com o Tribunal de Contas do 
Distrito Federal, de modo a aperfeiçoar o processo de controle externo, otimizando e 
qualificando os instrumentos de auditoria e fiscalização desta Casa. 

3 - Fortalecer a recém-criada Comissão de Transparência e Fiscalização da 
Câmara Legislativa como instrumento de controle social, transparência e otimização 
dos gastos públicos. 

4 – Promover convênios com outras casas legislativas, em especial com a 
Câmara dos Deputados e Senado Federal, com vistas a otimizar o processo 
legislativo e os instrumentos de controle. 

Registro, por último, o necessário aperfeiçoamento das relações 
institucionais com o Tribunal de Justiça do Distrito Federal, bem como com o 
Ministério Público do Distrito Federal, para que possamos acertar mais do que errar. 
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Das relações da Câmara Legislativa com a população do Distrito Federal: 

entendemos que o Poder Legislativo do Distrito Federal tem que estar em completa 
sintonia com os interesses da nossa população, que constantemente nos cobra a 
transparência, a ética, a moralidade administrativa e o fortalecimento de mecanismos 
de participação popular no processo legislativo. 

Quanto à moralidade administrativa, o administrador, além de seguir o que a 
lei preceitua, deve pautar sua conduta na moral comum, fazendo o que for melhor e 
mais útil ao interesse público. A análise precisa ser abrangente, pautando-se sempre 
pelos mais nobres princípios republicanos da ética e moralidade, trabalhando sempre 
contra quaisquer atos ilegais ou que preceituem abusos de poder pela administração. 

É a moral da instituição que condiciona o exercício de qualquer dos poderes, mesmo 
o discricionário.  

Nesse sentido, apresento algumas proposições: 

1 - Garantir aos parlamentares, aos cidadãos e às cidadãs a publicidade de 
todos os atos administrativos, em conformidade com a recente lei distrital de acesso 
à informação, incluindo transparência a contratos e convênios, principalmente por 
intermédio do Diário da Câmara Legislativa do Distrito Federal e da internet. 

2 - Adotar condutas que privilegiem a transparência nos gastos, tornando 
disponível na internet o acompanhamento da execução orçamentária da Câmara 
Legislativa, incluindo convênios e contratos, em especial com publicidade, 
propaganda e verba indenizatória. 

3 - Implementar o pleno funcionamento da TV e da rádio legislativa através 
do canal aberto. 

4 - Estabelecer agenda de debates, seminários e audiências sobre temas de 
interesse da sociedade, em especial a institucionalização de canais para discussão 
das leis orçamentárias com efetiva participação popular. 

5 - Fortalecer o trabalho da Ouvidoria, materializando em ações legislativas 
as providências, denúncias ou queixas registradas. 

6 - Fortalecer o papel da Câmara como instrumento de disseminação da 
cultura local no âmbito internacional. Contamos com a facilidade de termos em nosso 
território representação diplomática de mais de uma centena de países, todas elas 
missionadas a divulgar seus produtos e culturas e prospectar oportunidades. Não é 
admissível que ignoremos esse contexto e nos alienemos das oportunidades de 
trocas de experiências com o resto do mundo. Temos convicção de que os resultados 
obtidos com esse intercâmbio serão extremamente positivos para o País e para o 
Distrito Federal. 

Das relações do Poder Legislativo com os demais Poderes: a Constituição 
Federal estabelece que os Poderes sejam independentes e harmônicos entre si. Em 
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nome do interesse público, os três Poderes devem agir de forma a se 
complementarem. Além disso, devemos exercer o sistema de fiscalização recíproca. 
Neste sentido, apresentamos algumas rápidas sugestões: 

1 - Fomentar as discussões sobre as proposições legislativas, com 
participação de representantes dos demais Poderes, respeitando sempre as diversas 
opiniões e ideologias, de modo a permitir o aperfeiçoamento das diferentes 
propostas em tramitação. 

2 - Trabalhar para a efetiva regulamentação e execução de leis de iniciativa 
parlamentar, já mencionados por várias vezes nesta sessão. 

3 - Fortalecer as parcerias com o Ministério Público do Distrito Federal e o 
Tribunal de Contas do Distrito Federal, no sentido de fiscalizar a legalidade, a 
impessoalidade, a moralidade, a publicidade e a eficiência dos atos do Distrito 
Federal. 

4 - Estabelecer uma parceria com o Poder Judiciário e com o Ministério 
Público no sentido de aprofundarmos os estudos sobre a constitucionalidade das leis 
elaboradas nesta Casa. 

5 - Fortalecer as atribuições, em especial da Procuradoria da CLDF e da 
Comissão de Constituição e Justiça, para implementação plena e efetiva da defesa do 
Poder Legislativo. 

Das nossas relações internas, defendemos o funcionamento racional, 
eficiente e ético da Casa, respeitando a Lei Orgânica, o Regimento Interno, a 
democracia interna, o pluripartidarismo e a representação proporcional das bancadas 
na Mesa Diretora e nas Comissões. Nesse sentido: 

1 - Assegurar a participação plena e igualitária de todas as representações 
na definição dos trabalhos da Casa, na forma regimental. 

2 - Privilegiar sempre as decisões colegiadas com base no amplo diálogo e 
na discussão. 

3 - Pugnar pelo respeito ao Regimento Interno, ao Código de Ética 
Parlamentar e pela defesa das minorias partidárias. 

4 - Elaborar pauta de decisões feita com antecedência tal, que possibilite a 
todos os Deputados seu devido conhecimento. 

5 - Dar publicidade com a suficiente transparência das decisões tomadas 
pelos órgãos administrativos desta Casa. 

6 - Efetivar as alterações necessárias à Lei Orgânica do Distrito Federal e ao 
Regimento Interno da CLDF, para adequá-los ao texto constitucional vigente e à 
vontade popular. 
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7 - Compreender a Câmara como um espaço plural da representatividade de 

todo o espectro partidário que compõe o Poder Legislativo Distrital, e aqui registro as 
palavras do Vice-Governador Tadeu Filippelli, que foi extremamente feliz na 
colocação do papel que esta Casa exerce na política do Distrito Federal. 

Quero registrar o meu compromisso de realizar as reuniões periódicas da 
Mesa Diretora, que deve atuar de forma colegiada e democrática, bem como do 
Colégio de Líderes, para darmos desdobramento. 

Também registro o meu compromisso com o planejamento estratégico 
elaborado no primeiro biênio, muito enfatizado nesta Casa pelo Deputado Joe Valle 
nesta Legislatura, de modo a utilizá-lo como instrumento de planejamento, e 
elaborar um Plano de Comunicação Social, conforme previsto no art. 39 do nosso 
Regimento Interno da Câmara.  

Por último, elaborar de forma racional uma agenda mensal que servirá de 
base para a construção da Ordem do Dia e investir no constante aperfeiçoamento do 
capital humano da Câmara Legislativa, em especial pelo fortalecimento da Escola do 
Legislativo do Distrito Federal como instrumento de aperfeiçoamento profissional dos 
seus servidores e de interação com a sociedade. 

Assumo esse compromisso de fortalecer o exercício dos servidores na 
dinâmica em todas as Secretarias, na Presidência e na Vice-Presidência.  

Quero, ao encerrar as minhas palavras, deixar também aqui aos meus 
colegas que comporão comigo a absoluta porta aberta, para que nós possamos ter 
uma relação de absoluta confiança e de absoluta responsabilidade com a coisa 
pública.  

Quero ainda enfatizar àqueles que nos ouvem, ou nos ouvirão, que não sou 
daqueles que acham que o puxão de orelha não é importante. Ele é extremamente 
importante. Eu fico, muitas vezes, mais agradecido àqueles que puxam a minha 
orelha do que àqueles que me elogiam, porque o puxão de orelha serve para que eu 
possa melhorar o trabalho e melhor atender a nossa população. 

Acreditamos na reafirmação de um Poder Legislativo altivo, independente, 
proativo e sintonizado com os anseios dos cidadãos do Distrito Federal. A gestão 
desta Casa deve manter compromissos com a ética, a moralidade, a eficiência, a 
transparência e, sobretudo, com a democracia plural e proporcional.  

Ratificamos a defesa dos interesses coletivos e a necessidade de fomentar os 
mecanismos de participação da sociedade no processo legislativo. Nesse sentido, 
cada um dos Deputados Distritais, bem como cada um dos membros da Mesa 
Diretora é diretamente responsável pela credibilidade e representatividade social da 
Casa de Leis.  
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Temos a convicção, ao ver a atuação forte e decidida desta Casa no primeiro 

biênio da 6ª Legislatura, de que partilhamos os mesmos objetivos de realização do 
bem comum e da melhoria da vida da nossa população.  

Em 2013, por termos tido sucesso na construção de um alicerce 
administrativo e legislativo sólido, temos a oportunidade de juntos promovermos um 
ano de conquistas fundamentais para o alcance do futuro que sonhamos em 
comunhão. 

Por isso tudo, ao mesmo tempo em que particularmente agradeço a Deus 
por tudo que tem nos conduzido até aqui, bem como aos colegas Parlamentares, à 
minha família e a toda população do Distrito Federal, espero intensificar a relação de 
parceria, respeito e apreço com as Sras. e Srs. Deputados, com os nossos 
companheiros, com a nossa população, nesta e nas próximas sessões legislativas. 

Muito obrigado. (Palmas.) 

Agradeço às autoridades, aos familiares, aos amigos e convidados que 
honraram esta Casa com suas presenças. Desejo a todos, em primeiro lugar, um feliz 
2013. Desejo a todos vocês essa alegria em 2013 e, em nome da Câmara Legislativa, 
um ano novo repleto dessas alegrias. 

Assim sendo, declaro encerrada esta sessão preparatória de posse dos 
membros da Mesa Diretora. 

Agradeço ao nosso Cerimonial pela dedicação.  

Agradeço aos servidores da taquigrafia e dos gabinetes.  

Agradeço a todos por esta manhã de vitórias para o povo do Distrito Federal.  

Uma boa-tarde a todos! 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 12h19min.) 

 


